
 

             

 

 

 

 

 

 

“การข้ึนคารถโดยสารประจําทาง (รถเมล)” 
 

              เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการขาว /หัวหนาขาว 

 ศูนยสํารวจความคิดเห็น “นิดาโพล” สถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร (นิดา) เปดเผยผลสํารวจ เรื่อง “การข้ึนคาโดยสารประจําทาง 

(รถเมล)” ทําการสํารวจระหวางวันที่ 29 เมษายน – 2 พฤษภาคม 2562 จากผูที่ใชบริการรถโดยสารประจําทางในเขตกรุงเทพมหานครและปริมณฑล 

กระจายทุกระดับการศึกษา และอาชีพ รวมทั้งส้ิน จํานวน 1,258 หนวยตัวอยาง เก่ียวกับการขึ้นคาโดยสารรถประจําทาง (รถเมล) การสํารวจอาศัยการ

สุมตัวอยางโดยใชความนาจะเปนจากบัญชีรายช่ือฐานขอมูลตัวอยางหลัก (Master Sample) ของ “นิดาโพล” วิธีสุมตัวอยางดวยวิธีสุมตัวอยางแบบ

งาย (Simple Random Sampling) เก็บขอมูลดวยวิธีการสัมภาษณทางโทรศัพทโดยกําหนดคาความเช่ือม่ันที่รอยละ 95.0 

จากการสํารวจเม่ือถามถึงคาใชจายที่ตองจายเพิ่มขึ้นเฉล่ียตอสัปดาห จากการที่ ขสมก. และรถโดยสารเอกชนรวมบริการเพิ่มคาโดยสาร 

พบวา ผูใชบริการรถโดยสารประจําทาง (รถเมล) รอยละ 87.20 ระบุวา ไมเกิน 100 บาท รอยละ 10.97 ระบุวา 101 – 200 บาท รอยละ 1.59 ระบุวา    

201 – 300 บาท และรอยละ 0.24 ระบุวา 301 บาทขึ้นไป  

สําหรับการปรับเปล่ียนวิธีการเดินทางของผูใชบริการรถโดยสารประจําทาง (รถเมล) พบวา สวนใหญ รอยละ 46.74 ระบุวา ขึ้นรถโดยสาร

ประจําทางเทาที่จําเปนเทาน้ัน รองลงมา รอยละ 16.69 ระบุวา ไมมีการปรับเปล่ียนวิธีการเดินทาง ยังคงใชเหมือนเดิม รอยละ 13.35 ระบุวา 

เปล่ียนไปใชรถตูโดยสารแทน รอยละ 11.29 ระบุวา ยอมเสียเวลาในการรอรถโดยสารประจําทาง ที่มีราคาถูกกวา รอยละ 10.81 ระบุวา เปล่ียนไปใช

รถไฟฟา/ใตดินแทน รอยละ 8.03 ระบุวา เปล่ียนไปใชรถสวนตัวแทน เชน รถจักรยาน รถจักรยานยนต และรถยนต รอยละ 3.82 ระบุวา เปล่ียนไปใช

เรือโดยสารแทน รอยละ 3.50 ระบุวา เดินไปทํางาน/ทําธุระแทนการขึ้นรถประจําทาง และรอยละ 1.99 ระบอ่ืุน ๆ ไดแก ใชบริการรถโดยสารประเภท

อ่ืนแทน เชน รถมอเตอรไซครับจาง รถสองแถว รถแท็กซ่ี และรถไฟ            

 ทายที่สุด เม่ือถามถึงส่ิงที่อยากใหมีการปรับปรุงบริการของรถโดยสารประจําทาง (รถเมล) โดยแยกประเภทรถ ดังน้ี 

1.  รถ ขสมก. ผูใชบริการสวนใหญ รอยละ 54.87 ระบุวา สภาพภายในของรถ เชน ความสะอาด แอรเย็น เบาะ หนาตาง ราวจับ รองลงมา  

รอยละ 46.02 ระบุวา มารยาทของพนักงาน ทั้งการขับรถและการเก็บเงิน รอยละ 45.92 ระบุวา ความเพียงพอของรถ เวลารอรถไมนาน รอยละ 42.45

ระบุวา สภาพภายนอกของรถ ปรับใหเปนรถใหม รอยละ 27.93 ระบุวา การตรงตอเวลาของการปลอยรถ และรอยละ 25.75 ระบุวา  การจอดรับ - สง 

ใหตรงปายรถเมล  

2.  รถโดยสารเอกชนรวมบริการ ผูใชบริการสวนใหญ รอยละ 55.76 ระบุวา สภาพภายในของรถ เชน ความสะอาด แอรเย็น เบาะ หนาตาง 

ราวจับ รองลงมา รอยละ 52.33 ระบุวา มารยาทของพนักงาน ทั้งการขับรถและการเก็บเงิน รอยละ 42.82 ระบุวา สภาพภายนอกของรถ ปรับใหเปนรถ

ใหม รอยละ 41.67 ระบุวา ความเพียงพอของรถ เวลารอรถไมนาน รอยละ 31.11 ระบุวา การจอดรับ - สง ใหตรงปายรถเมล และรอยละ 27.31 ระบุวา 

การตรงตอเวลาของการปลอยรถ            

  เม่ือพิจารณาลักษณะทั่วไปของตัวอยาง พบวา ตัวอยางรอยละ 52.31 มีภูมิลําเนาอยูกรุงเทพฯ และตัวอยางรอยละ 47.69  มีภูมิลําเนาอยู

ปริมณฑล ตัวอยางรอยละ 45.95 เปนเพศชาย และรอยละ 54.05 เปนเพศหญิง ตัวอยางรอยละ 15.10 มีอายุไมเกิน 25 ป รอยละ 18.60 มีอายุ 26 – 

35 ป รอยละ 25.28 มีอายุ 36 – 45 ป และรอยละ 41.02 มีอายุ 46 – 59 ป ตัวอยางรอยละ 94.44 นับถือศาสนาพุทธ รอยละ 2.78 นับถือศาสนา

อิสลาม รอยละ 2.06 นับถือศาสนาคริสต /ฮินดู/ซิกข/ยิว/ไมนับถือศาสนาใด ๆ และรอยละ 0.72 ไมระบุศาสนา ตัวอยางรอยละ 40.94 ระบุวา

สถานภาพโสด รอยละ 55.09 สมรสแลว รอยละ 2.62 หมาย หยาราง แยกกันอยู และรอยละ 1.35 ไมระบุสถานภาพการสมรส  

ตัวอยางรอยละ 9.38 จบการศึกษาประถมศึกษาหรือต่ํากวา รอยละ 28.93 จบการศึกษามัธยมศึกษาหรือเทียบเทา รอยละ 9.06 จบ

การศึกษาอนุปริญญาหรือเทียบเทา รอยละ 42.85 จบการศึกษาปริญญาตรีหรือเทียบเทา รอยละ 8.27 จบการศึกษาสูงกวาปริญญาตรีหรือเทียบเทา 

และรอยละ 1.51 ไมระบุการศึกษา ตัวอยางรอยละ 12.16 ประกอบอาชีพขาราชการ/ลูกจาง/พนักงานรัฐวิสาหกิจ รอยละ 33.15 ประกอบอาชีพ

พนักงานเอกชน รอยละ 20.59 ประกอบอาชีพเจาของธุรกิจ/อาชีพอิสระ รอยละ 0.56 ประกอบอาชีพเกษตรกร/ประมง รอยละ 13.43 ประกอบอาชีพ

รับจางทั่วไป/ผูใชแรงงาน รอยละ 8.74 เปนพอบาน/แมบาน/เกษียณอายุ/วางงาน รอยละ 9.54 เปนนักเรียน/นักศึกษา รอยละ 0.16 เปนพนักงาน

องคกรอิสระที่ไมแสวงหากําไร และรอยละ 1.67 ไมระบุอาชีพ  

 

วนัจันทรที่ 6 พฤษภาคม พ.ศ. 2562 

 ศูนยสํารวจความคิดเห็น “นิดาโพล” สถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร โทรศพัท 02 -727- 3594-6  โทรสาร 02 -727- 3595 
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ตัวอยางรอยละ 26.71 มีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท รอยละ 32.19 มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 – 20,000 บาท รอยละ 

18.04   มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001 – 30,000 บาท รอยละ 6.76 มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001 –  40,000 บาท รอยละ 9.46 มีรายไดเฉล่ียตอ

เดือน            40,001 บาทขึ้นไป และรอยละ 6.84 ไมระบรุายได 

 

1. จากการที่ ขสมก. และรถโดยสารเอกชนรวมบริการเพิ่มคาโดยสาร ทานตองเสียคาใชจายเพิ่มข้ึนเฉล่ียตอสัปดาหเทาไร 

คาใชจายที่ตองจายเพิ่มข้ึนเฉล่ียตอสัปดาห จากการที่ ขสมก. และรถโดยสารเอกชนรวมบริการเพิ่มคาโดยสาร 

(ต่ําสุด = 10, สูงสุด = 500,  คาเฉล่ีย = 66.82) 

รอยละ 

ไมเกิน 100 บาท 87.20 

101 - 200 บาท 10.97 

201 - 300 บาท 1.59 

301 บาทขึ้นไป 0.24 

รวม 100.00 

 

2. ทานมีการปรับเปล่ียนวิธีการเดินทาง อยางไรบาง (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 

การปรับเปล่ียนวิธีการเดนิทางของผูใชบริการรถโดยสารประจําทาง (รถเมล)  รอยละ 

ขึ้นรถโดยสารประจําทางเทาที่จําเปนเทาน้ัน 46.74 

ไมมีการปรับเปล่ียนวิธีการเดินทาง ยังคงใชเหมือนเดิม 16.69 

เปล่ียนไปใชรถตูโดยสารแทน 13.35 

ยอมเสียเวลาในการรอรถโดยสารประจําทาง ที่มีราคาถูกกวา 11.29 

เปล่ียนไปใชรถไฟฟา/ใตดินแทน 10.81 

เปล่ียนไปใชรถสวนตัวแทน เชน รถจักรยาน รถจักรยานยนต และรถยนต  8.03 

เปล่ียนไปใชเรือโดยสารแทน 3.82 

เดินไปทํางาน/ทําธุระแทนการขึ้นรถประจําทาง 3.50 

อ่ืน ๆ ไดแก ใชบริการรถโดยสารประเภทอ่ืนแทน เชน รถมอเตอรไซครับจาง รถสองแถว รถแทก็ซ่ี และรถไฟ 1.99 

 

3. ทานอยากใหมีการปรับปรุงบริการของรถโดยสารประจําทางอยางไรบาง (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 

 3.1 ทานอยากใหมีการปรับปรุงบริการของรถโดยสารประจําทางของ ขสมก. อยางไรบาง 

การปรับปรุงบริการของรถโดยสารประจําทางของ ขสมก.  รอยละ  

สภาพภายในของรถ เชน ความสะอาด แอรเย็น เบาะ หนาตาง ราวจับ  54.87 

มารยาทของพนักงาน ทัง้การขับรถและการเก็บเงิน 46.02 

ความเพียงพอของรถ เวลารอรถไมนาน 45.92 

สภาพภายนอกของรถ ปรับใหเปนรถใหม  42.45 

การตรงตอเวลาของการปลอยรถ 27.93 

การจอดรับ - สง ใหตรงปายรถเมล 25.75 

 

3.2 ทานอยากใหมีการปรับปรุงบริการของรถโดยสารประจําทางของ รถโดยสารเอกชนรวมบริการ อยางไรบาง 

การปรับปรุงบริการของรถโดยสารประจําทางของ รถโดยสารเอกชนรวมบริการ  รอยละ  

สภาพภายในของรถ เชน ความสะอาด แอรเย็น เบาะ หนาตาง ราวจับ 

 มารยาทของพนักงาน ทั้งการขับรถและการเก็บเงิน 

สภาพภายนอกของรถ ปรับใหเปนรถใหม 

55.76 

52.33 

42.82 

ความเพียงพอของรถ เวลารอรถไมนาน 

การจอดรับ - สง ใหตรงปายรถเมล 

41.67 

31.11 

การตรงตอเวลาของการปลอยรถ 27.31 
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ลักษณะทั่วไปของตัวอยาง 
 

ตารางที่ 1 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามภูมิภาค       

ภูมิภาค จํานวน รอยละ 
กรุงเทพฯ  658 52.31 
ปริมณฑล  600 47.69 

รวม 1,258 100.00 
 

ตารางที่ 2 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 578 45.95 
หญิง 680 54.05 
เพศทางเลือก - - 

รวม 1,258 100.00 
 

ตารางที่ 3 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 

อายุ จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 25 ป 190 15.10 
26 – 35 ป  234 18.60 

36 – 45  ป 318 25.28 

46 – 59  ป 516 41.02 

รวม 1,258 100.00 
 

ตารางที่ 4 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จาํแนกตามศาสนา 

ศาสนา จํานวน รอยละ 
พุทธ 1,188 94.44 
อิสลาม 35 2.78 

คริสต /ฮินดู/ซิกข/ยิว/ไมนับถือศาสนาใด ๆ 26 2.06 

ไมระบุ 9 0.72 

รวม 1,258 100.00 
 

ตารางที่ 5 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จํานวน รอยละ 
โสด 515 40.94 
สมรส 693 55.09 

หมาย หยาราง แยกกันอยู 
 
 
 

33 2.62 

ไมระบุ 17 1.35 

รวม 1,258 100.00 
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ลักษณะทั่วไปของตัวอยาง (ตอ) 
 

ตารางที่ 6 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 
ประถมศึกษาหรือต่ํากวา 118 9.38 
มัธยมศึกษาหรือเทียบเทา 364 28.93 
อนุปริญญาหรือเทียบเทา 114 9.06 
ปริญญาตรีหรือเทียบเทา 539 42.85 
สูงกวาปริญญาตรีหรือเทียบเทา 104 8.27 
ไมระบุ 19 1.51 

รวม 1,258 100.00 
 

ตารางที่ 7 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพหลัก 

อาชีพหลัก จํานวน รอยละ 

ขาราชการ/ลูกจาง/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 153 12.16 
พนักงานเอกชน 417 33.15 
เจาของธุรกิจ/อาชีพอิสระ 259 20.59 
เกษตรกร/ประมง 7 0.56 
รับจางทั่วไป/ผูใชแรงงาน 169 13.43 
พอบาน/แมบาน/เกษียณอายุ/วางงาน 110 8.74 
นักเรียน/นักศกึษา 120 9.54 
พนักงานองคกรอิสระที่ไมแสวงหากําไร 2 0.16 
ไมระบุ 21 1.67 

รวม 1,258 100.00 
 

ตารางที ่8 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

รายไดเฉล่ียตอเดือน จํานวน รอยละ 
ไมมีรายได - - 
ไมเกิน 10,000 336 26.71 
10,001 – 20,000 405 32.19 
20,001 – 30,000 227 18.04 
30,001 –  40,000 85 6.76 
40,001 ขึ้นไป 119 9.46 
ไมระบุ 86 6.84 

รวม 1,258 100.00 
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